BOTANIKA: 4.otázka

VEGETATIVNÍ ORGÁNY CÉVNATÝCH ROSTLIN
kořen, stonek, list (anatomie, morfologie, funkce, metamorfozy)

Tělo vyšších rostlin dělíme na 3 orgány : -kořen

                                                                   -stonek

                                                                   -list

                                      1)  KOŘEN

· roste svisle dolů po směru gravitace

· upevňuje rostlinu v substrátu

· čerpá z půdy H2O a rozpuštěné minerální látky 

= kořen hlavní – může mít různý tvar: jednoduchý (penízek rolní), vřetenovitý (mrkev), kulovitý (řepa), větevnatý (slez), hlíznatý….

+ v určité vzdálenosti od vrcholu kořene vyrůstají postranní kořeny, které se                                                                                                  dále větví 

+ soubor kořenů 1 rostliny je kořenová soustava

+ kořeny mohou vyrůstat i ze stonků náhradní kořeny (adventivní)

+ u některých rostlin (např.trávy) hlavní kořen zaniká a je nahrazen trsem adventivních kořenů

                                  STAVBA  KOŘENE

· vzrostný vrchol kořene je tvořen meristémem, který je chráněn čepičkou (calyptrou) z parenchymatických buněk.

· na povrchu kořene je jednovrstevná kořenová pokožka (rhizodermis) 

· pod ní je mnohovrstevná parenchymatická prvotní kůra (cortex), její nejvnitřní vrstva endodermis má buňky jednostraně ztlustlé a ohraničuje střední válec
· pod endodermis je parenchymatické pletivo pericykl jeho buňky mají dělivou schopnost a jeho činností * postraní kořeny

· ve středu kořene jsou vodivá pletiva se dření
· cévní svazky kořene se paprsčitě střídají a jsou odděleny kambiem, jehož činností kořen tloustne

· z některých buněk pokožky * kořenové vlásky
                          METAMORFOZY  KOŘENE

Kromě základních funkcí (upevňování v substrátu + příjem H2O s rozpuštěnými min. látkami)  vzkonávají kořeny někdy i jiné funkce = dochází k přeměnám (metamorfózám).

+ shromažďují zásobní látky => kořenové hlízy (jiřiny)

+s kořenem tloustne i část stonku => bulvy (celer, cukrovka)

+ u cizopasných a polocizopasných rostlin => přísavky (haustoria) pronikající        do pletiv hostitelské rostliny (jmelí)

+ vzdušné kořeny (u filodendronu) sají vzdušnou vlhkost a přijímají kyslík

+příčepivé kořeny k přichycování rostliny k podkladu (břečťan)

                                   2) STONEK

Je nadzemní pokračování kořene – podobá se mu vnitřní stavbou

+ nese listy a květy

+ umožňuje transport H2O, živin a asimilátů

+ konec stonku je zakončen pupeny (tvořeny meristémy) => umožňují růst     hlavního stonku a listů

+buňky nerostou všechny stejně rychle => 

   => články (internodia) rostou rychle

   => uzliny (nody) rostou pomalu

                               zakládají se v nich listy a pupeny

                               u trav se nazývají kolénka většinou dál nerostou 

                                 STAVBA  STONKU

· na povrchu je pokožka (epidermis)

· pod ní je parenchymatická primární kůra – obsahuje  škrobová zrna = škrobová pochva
· tato pochva ohraničuje střední válec s vodivými pletivy a dření

· =>u dvouděložných rostlin – vodivá pletiva uspořádána do kruhu
· =>u jednoděložných rostlin – jsou roztroušena
·  nadzemní část rostliny je prýt
 Charakter stonku určuje  charakter celého těla rostliny.

lodyha – byliny

stvol – zakončen květem nebo květenstvím bez listů

stéblo – dutá článkovaná lodyha

dřeviny – rostliny se zdřevnatělým stonkem

dělí se na polokeře, keře a stromy

· druhotné (sekundární) tloustnutí účastní se ho meristémy (dělivá pletiva), kambium a felogen
A)  KAMBIUM

+ je druhotné dělivé pletivo 

+ jeho činností se zakládají =>dřevní části – směrem dovnitř 

                                             =>lýkové části – směrem vně

+ buňky kambia se nedělí  po celý rok – dělí se na jaře a *buňky velké, tenkostěnné => tvoří řídké dřevo, později se tvoří buňky menší, tlustostěnné =>tvoří hustší letní dřevo

 + vrstvy vytvořené za 1 rok jsou letokruhy
B)  FELOGEN
+ je druhotné krycí pletivo (korkotvorné)

+ je z parenchymatických buněk pod povrchem stonku

+ vně odděluje vrstvy korku – při druhotném tloustnutí stonku pokožka praská a korek (nepropustný pro vodu a plyny) chrání vnitřek rostliny

+ korkové vrstvy se také trhají =>>proto felogen zastaví svou činnost a v hlubších vrstvách * felogen nový  

+ odumřelá vnější pletiva se odlučují jako borka

+ v korkovém pletivu jsou čočinky (lenticely)  - s velkými mezibuněčnými prostorami => umožňují výměnu plynů

                         METAMORFOZY  STONKU 

· stonek může mít různé funkce

· zásobárna vody (kaktusy) stonky dužnatějí, jsou přitom zelené a přejímají asimilační funkci zakrnělých listů

· stonkové hlízy  jsou zásobní orgány (kedluben)

· násadce (modříny)

· kolce =trny (trnka)

· podzemní oddenky (stonky)  (kosatec) místo listů mají šupiny. Jestliže se v oddencích ukládá více zásobních látek => zduří a přemění se v 

· oddenkové hlízy (brambor)

· šlahouny (jahodník) rozmnožování

· úponky (réva vinná) k popínání rostliny

· VĚTVENí  STONKU

· vidličnaté  (jmelí) bývá méně časté
· postranní  (u většiny cévnatých rostlin)
· monopodiální  nepřerůstají-li postranní větve, vyrůstající z úžlabních pupenů, hlavní stonek
· sympodiální  postranní stonek roste ve směru původního a přerůstá ho
3) LIST

- orgán, ve kterém probíhá fotosyntéza => hlavní funkce je syntéza organických látek (asimilátů), odpařování vody (transpirace) a výměna plynů
- je většinou plochý členěný na plochou čepel a stopkovitý řapík

- může být i bezřapíkatý = přisedlý

- někdy jeho spodní část tvoří pochvu (u trav)

- z části listu, přirůstajícího ke stonku, někdy vzrůstají párové palisty

- úsek mezi listy je internodium

=> list má z celého těla rostliny největší změny

+1.listy, vyvinuté už v semenu = dělohy
· jednoděložné rostliny >1 děloha

· dvouděložné rostliny > 2 dělohy 

· nahosemenné rostliny > více děloh

+ listy vyrůstají z uzlin a jsou na stonku zákonitě uspořádány

· střídavě  je-li v uzlině 1 list

· listy vstřícné  jsou-li v uzlině po dvou

· přeslenité  vyrůstá-li z uzliny více listů

                           VNITŘNÍ  STAVBA  LISTU

- na povrchu je svrchní a spodní pokožka

- pod svrchní pokožkou je palisádový parenchym

- pod ním je houbový parenchym s velkými mezibuněčnými prostory

- soustava těchto prostor je spojena s vnějším prostředím pomocí průduchů ve   spodní pokožce

- z vodivých pletiv ve stonku jdou do listů pruhy , které jako žilnatina prostupují celý list > nevodí jen živiny, ale list také zpevňují

· listy mohou vykonávat i jiné funkce

           + krycí  (šupiny na oddencích a pupenech)

           + trny (růže)

           + úponky (hrách) 

           + lapací zařízení nebo lepkavé trichomy(bublinatka)u masožravých rost

     => u kvetoucích rostlin jsou listy přeměněny na květy – umožňuje pohlavní                           rozmnožování                                                                                                      [image: image1.png]
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